

# 特朗普“电话劝和”为何难见成效

新华社记者 黄河

美国总统特朗普近日在分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通电话后称，俄乌将立即启动谈判以实现停火。分析人士认为，鉴于相关各方立场差异巨大，美国无法拿出从根本上解决问题的方案，短期内俄乌恐难实现停火，各方仍将激烈博弈。

## 俄美积极评价通话但存温差

特朗普与普京的通话持续了两个多小时。根据俄方公布的信息，特朗普在通话中阐述了美方有关实现俄乌停火的立场。普京表示俄方支持和平解决乌克兰危机，重申最重要的是消除危机根源。俄方将提议并准备与乌方就两国未来可能达成的和平协议研究起草一份备忘录。

俄美双方都对此次通话作出积极评价。普京称通话“内容很丰富且相当坦率”，“非常具有建设性”。特朗普在社交媒体发文说，此次通话“基调和气氛都非常好”，“俄乌将立即启动旨在实现停火的谈判”。他还称，俄方表示希望在俄乌冲突结束后与美开展大规模贸易，他赞同这一想法。

但舆论也注意到，双方表态存在明显温差。美国《纽约时报》说，特朗普对此次通话的描述远比普京积极，普京只提到了“未来可能达成的和平协议”。

## 中文教育在印尼持续升温

近年来，随着中国与印尼共建“一带一路”合作不断深化，两国在基建、新能源、数字经济等领域的联系日益密切，中文教育也在印尼持续升温。越来越多的印尼学生通过各种渠道学习中文和中国文化，拓展视野和机遇。

▼近日，在印度尼西亚普利加多的普华三语学校小学部，学生们在中文课上听讲。



新华社记者 李子健

2022年8月，哥伦比亚总统佩特罗在其就职演说中引述本国文学巨匠加西亚·马尔克斯所著《百年孤独》的结尾：“羊皮卷上所载一切自永远至永远不会再重复，因为注定经受百年孤独的家族不会有第二次机会在大地上出现。”随即，他话锋一转，以充满力量的语调宣示：“今天，这第二次机会已然开启。”

如今，哥伦比亚正式加入高质量共建“一带一路”大家庭，为这一深深期许注入了动能。牵手“一带一路”，是中哥建交45周年之际两国战略伙伴关系持续发展的里程碑，更是哥伦比亚把握时代脉搏、顺应发展潮流的战略抉择。

哥伦比亚迫切寻求并珍视共建“一带一路”带来的机会，源自国家发展的内生需求。

基础设施的相对滞后，特别是交通瓶颈，一度让这个国家的发展之路如安第斯山脉般崎岖漫长。首都波哥大市民中流传的无奈调侃“波哥大距离波哥大两小时”，正是长期交通



▲近日，在印度尼西亚普利加多的普华三语学校中学部，师生们练习舞狮。

新华社记者 徐钦 摄

## 哥伦比亚与“一带一路”的时代交响

拥堵的真实写照。

正在由中国企业承建和参与运营的哥伦比亚迄今最大基建项目之一：波哥大地铁一号线，将改变城市的未来。截至2025年4月30日，波哥大地铁一号线已完成约54%的建设进度，直接或间接创造了约1.3万个工作岗位。波哥大地铁一号线项目公司副总经理玛利亚·康斯坦萨·博特罗表示，地铁投入使用后，首末站两地通勤时间将从近3个小时缩短至27分钟，预计将有300万民众直接或间接地从这一改变中受益。

哥伦比亚对共建“一带一路”的热情，也根植于两国间日益密切且成果丰硕的经贸往来。中国已连续多年成为哥伦比亚第二大贸易伙伴，哥伦比亚则是中国在拉美地区的第五大贸易伙伴。2024年中哥贸易规模达

1496.3亿元，同比增长13.1%。今年前4个月，中国对哥伦比亚进出口483.4亿元，同比增长8.5%，规模创历史同期新高。农产品合作尤其亮眼，哥伦比亚已成为中国咖啡、鲜花的第三大进口来源地，今年前4个月，仅咖啡进口额就达4.7亿元，鲜花进口亦增长14.6%。这些实实在在的利益，让哥伦比亚各界对共建“一带一路”带来更广阔的机会充满期待。

哥伦比亚哥中投资贸易商会执行董事英格丽德·查韦斯说，哥伦比亚与中国的合作潜力巨大，因为“双方都有发展业务的政治意愿”。她认为，加强与中国的关系，能帮助哥伦比亚实现发展伙伴的多元化。

放眼拉美，阿根廷的“基塞”水电站、秘鲁的钱凯港等众多标志性项目纷纷落地，为当

地经济社会发展注入强劲动力。作为全球南方的重要成员，中拉携手不仅共筑潜力巨大的市场，也为双方民生发展和全球共同繁荣增添了新动能。作为拉共体轮值主席国，哥伦比亚选择加入高质量共建“一带一路”大家庭，正是顺应这一区域合作与共同发展的时代潮流，展现了其在推动国家发展与促进中拉合作方面的坚定意愿。

从对“第二次机会”的呼唤，到中哥建交45载的互利合作，再到拥抱共建“一带一路”，哥伦比亚正以积极的姿态描绘国家发展的新图景。站在新的历史起点上，哥伦比亚将乘着共建“一带一路”的东风，与中国共同谱写互利共赢、共同发展的新篇章，为构建更加紧密的中拉命运共同体贡献力量。

（新华社波哥大5月21日电）

成本，不少民众认为日本政府应对米价上涨时“动作迟缓”。

从外部来看，美国对进口产品施加关税的措施，包括对进口汽车和钢铝产品征收25%的关税，对日本出口导向型经济造成了巨大影响。有媒体预计，日本主要车企因美国关税政策损失超过190亿美元。日本丰田汽车公司5月初就预计，受美国关税政策拖累，2025财年该公司净利润将同比萎缩34.9%。

为应对国内外压力，石破茂一方面对内推出了一系列支持措施，另一方面与美国谈判，寻求达成新的协议。截至目前，美日已经进行了两轮谈判，尚未取得进展。日方坚持要求美国取消关税，并表示不会在谈判中损害日本利益，但美方不愿给予日本“特殊照顾”。日本的谈判筹码包括放宽美国汽车准入、扩大美国农产品输入以及增加对美投资等。

分析人士认为，日本政府目前在谈判问题上保持强硬，是担心一旦在汽车和农业等问题上向美让步会进一步损失支持率，因此日美何时能够达成协议尚难预料。石破茂已决定任命小泉进次郎接任农林水产大臣，但米价以及通胀问题将继续考验日本政府。距离参议院选举还有一个多月，留给石破茂的时间真的不多了。

## 石破茂内阁面临信任危机

述言论道歉，石破茂也连续两次就此事道歉。石破茂原本无意就此事解职江藤拓，但立宪民主党等在野党要求江藤拓辞职，并威胁要发起不信任动议。

有日本媒体认为，江藤拓辞职事件反映了石破茂政权在米价危机问题上应对不力，这或将进一步拉低石破茂政权的支持率。

日本《每日新闻》5月17日至18日进行的民调显示，石破茂领导的内阁支持率为22%，为其执政以来新低，不支持率为62%。而在日本政坛，支持率低于30%被认为是进入了“危险水域”，低于20%就进入“下台水域”。

与此同时，日本共同社5月17日和18日的民调显示，石破茂内阁的支持率为27.4%，同样是石破茂上台以来该机构民调的新低，不支持率为55.1%。该民调显示，87.1%的受访者认为日本政府应对大米价格上涨的措施“不充分”。

实际上，自石破茂2024年10月1日就任日本首相以来，日本内阁的支持率总体上呈现下行趋势。在2024年10月底举行的众议院选举中，自民党12年来首次失去了众议院的单独过半数席位，即使与执政伙伴公明党

加在一起也未能超过半数，这导致石破茂内阁的支持率骤降。此后，石破茂内阁的支持率始终未能远离“危险水域”。

石破茂上台之前，自民党的“黑金政治”丑闻让不少民众对该党丧失信心。石破茂曾表示将挽回民众的信任，但日本媒体在3月曝出，石破茂与15名自民党议员聚餐时，首相事务所向这些议员每人分发了10万日元（约合人民币4870元）的“商品券”。5月初，日本媒体又报道称，石破茂在担任议员期间曾接受私人公司的政治捐款。这些都影响了石破茂内阁的支持率。

有分析人士认为，从日本国内外形势来看，石破茂内阁当前可谓“内忧外患”。7月日本将举行参议院选举，如果石破茂不能在此之前寻求破局，恐对自民党选情不利。

从内部来说，日本面临经济衰退和物价上涨双重压力。日本内阁府5月16日发布的数据显示，日本2025年第一季度实际国内生产总值（GDP）环比下降0.2%，这是日本经济时隔1年再次出现负增长。另据日本总务省的数据，截至今年3月，日本核心消费者价格指数（CPI）已经连续43个月同比上升。包括大米在内的食品价格上涨增加了民众的生活



## 当“编钟乐舞”遇见巴黎

近日，中法两国嘉宾和观众1500余人在法国巴黎著名的莫加多剧院共同观看了由中国对外文化集团有限公司“中华风韵”品牌推出的大型乐舞作品《编钟乐舞》。图为演员在法国巴黎莫加多剧院里向观众呈现大型音乐舞蹈史诗《编钟乐舞》。

新华社记者 唐霖 摄

## 中方在世贸组织对美国“对等关税”表达关注 呼吁维护多边主义

据新华社日内瓦电（记者焦亚）5月20日至21日，世界贸易组织在瑞士日内瓦召开总理理事会2025年度第二次会议。在第一天会议上，中方主动设置议程并提交《关于当前形势下支持多边贸易体制的声明》书面提案，对美国“对等关税”表达关注，并提出世贸组织成员集体应对建议。

中方表示，一个开放、稳定、以规则为基础的国际经贸秩序符合各国共同利益。世贸组织成立30年来取得巨大成就，但当前多边贸易体制正面临严峻挑战。所谓“对等关税”严重冲击以规则为基础的多边贸易体制。世贸组织成员要站在历史正确的一边，共同维护和加强以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制。

为应对贸易动荡局势，中方提出“稳字当头、发展当先、改革当道”的世贸组织工作思路。一是稳字当头。中方呼吁成员国团结一致，稳定相互间贸易关系，提高贸易政策透明度并加强贸易政策监督，确保全球贸易仍在世贸组织规则框架下稳定运行。二是发展当先。中方呼吁成员进一步扩大对最不发达国家市场的开放，并支持世贸组织促贸援助倡议等平台为发展中成员提供更有效的帮助，推动世贸组织第14届部长级会议取得发展导向型成果。三是改革当道。中方支持深化世贸组织改革，既要关注既有议题，也要关注气候变化、绿色转型、供应链韧性、产业政策等当代贸易议题；以更加灵活的方式推进新规则谈判，尽快将《促进发展的投资便利化协定》《电子商务协定》等纳入世贸组织规则框架。

中方提案引发广泛共鸣。巴西、俄罗斯、巴基斯坦、安提瓜和巴布达等世贸组织成员对单边主义政策措施表达强烈关注，呼应中方关于维护全球贸易稳定的建议，特别指出成员要遵守世贸组织最惠国待遇原则，推进世贸组织改革，维护和加强多边贸易体制，有效应对当前贸易动荡局势。

## “生生不息”故宫文创展亮相联合国

据新华社联合国电（记者杨士龙 谢锷）“生生不息——故宫文创走进联合国主题展”开幕式暨故宫博物院成立100周年邮票发布仪式日前在联合国总部举行，120余位各国驻联合国大使及国际组织代表参加。

中国常驻联合国副代表耿爽在致辞中说，为庆祝国际博物馆日，联合国邮政管理局发行纪念故宫百年邮票，为世界感受故宫风貌、感知中华优秀传统文化打开了一个扇新的窗口。他强调，正如文物需匠人修复，历经80年沧桑的联合国也需要我们以坚守与奉献、学识与技艺“守护如初”，并让它焕发新光彩，为和平、发展与文明交流作出更大贡献。

联合国副秘书长哈雷说，博物馆帮助人们留存过往、理解当下、启迪未来，还帮助我们通过不同的视角观察世界，培养我们在多元化世界中和平共处所需的相互理解和尊重。在过去100年中，故宫博物院为保护中国的历史珍宝并赋予其当代表达作出了卓越贡献，促进了中华文明与世界其他文明的交流。

联合国教科文组织纽约办事处主任明钦伯格表示，故宫博物院1987年入选《世界遗产名录》，是联合国教科文组织与中方长期紧密合作的典例之一。这套纪念邮票的发布不仅是对故宫博物院百年的纪念，也是在鼓励发扬我们共有的文化遗产、从文化根基中汲取携手面向未来的力量。

故宫博物院副院长王跃工介绍，近年来，故宫文创通过创意赋能与跨界融合，不仅让传统文化焕发新生，也以独特的文化视角，为推进和宣传联合国可持续发展目标贡献中国力量，为全球文化遗产保护与社会可持续发展提供创新示范。

联合国邮政管理局于5月18日“国际博物馆日”正式发行“故宫博物院成立100周年”特别事件邮票版张。这是联合国邮政首次为单个博物馆发行邮票。故宫文创主题展由故宫博物院与联合国中文书会联合举办，得到联合国可持续发展项目与领导力发展中心支持。



## 第17届兰卡威国际海事和航空展开幕

第17届兰卡威国际海事和航空展（海空展）近日在马来西亚吉打州旅游胜地兰卡威开幕，吸引全球数百家防务厂商和相关领域企业参展。兰卡威国际海空展是东南亚地区最具影响力的武器装备展之一，首届举办于1991年，此后每两年举办一届。2021年受新冠疫情疫情影响停办一届，2023年第16届海空展恢复举办。图为在马来西亚兰卡威，印度尼西亚木星飞行表演队进行特技飞行表演。

新华社记者 程恒 摄